

Οι συναντήσεις της *Ουτοπίας*

Η *Ουτοπία* συμπλήρωσε εννέα χρόνια ζωής. Η απόπειρα να δημιουργηθεί το 1992 ένα περιοδικό «Θεωρίας και Πολιτισμού» φαινόταν ουτοπική. Εναντία στο κυρίαρχο ρεύμα, η *Ουτοπία* επιβίωσε. Τα χρόνια αυτά η εκδοτική ομάδα προσπάθησε συστηματικά να αποφύγει δύο σκοπέλους: τον ακαδημαϊσμό και την εύκολη εκλαϊκευση, και να συγκροτήσει ένα θεωρητικό περιοδικό ανοιχτό στην κριτική σκέψη με κεντρικό στόχο: κριτική του παρόντος, ανίχνευση των θετικών δυνατοτήτων του. Εκτός από τις ειδικές μελέτες, τα άρθρα και τα σχόλια επικαιρότητας, η *Ουτοπία* εδημοσίευσε μία σειρά αφιερωμάτων σε θέματα όπως η μαρξιστική θεωρία, η κριτική της καθημερινής ζωής, οι οικονομικές θεωρίες, η ρωσική πρωτοπορία, το κοσμολογικό πρόβλημα, η επανάσταση στη βιολογία, επιστημολογικά προβλήματα της φυσικής, των μαθηματικών, κ.λπ. Επίσης εδημοσίευσε αφιερώματα στο έργο συγγραφέων όπως ο Γκράμσι, ο Παναγής Λεκατσάς, ο Καρλ Πόπερ, ο Κορνήλιος Καστοριάδης, ο Γιάννης Ιμβριώτης, ο Istvan Mészáros, ο Jacques D'Hondt και ετοιμάζει αφιερώματα για τον W. Benjamin, τον Bloch και τον Λούικας.

Μια, ας πούμε, πρωτοτυπία, της *Ουτοπίας*, ήταν η δημιουργία του θεσμού *Συναντήσεις της Ουτοπίας*, που εγκαινιάστηκε το 1995. Πρόκειται για ελληνικά ή διεθνή Συνέδρια ή Ημερίδες για θέματα που συνδυάζουν το επίκαιρο με το πάγιο θεωρητικό ενδιαφέρον. Σημειώνουμε τις κυριότερες *Συναντήσεις*. Αντιθέσεις στο σημερινό κόσμο (1995). Η απελευθερωτική προοπτική του μαρξισμού (1996). Κοσμολογικές Διερευνήσεις (1997). Η εργασιακή θεωρία της αξίας (1997). Η αιτιοκρατία στη Φύση (1997). Ο μαρξισμός στο σημερινό κόσμο (1997). Θεωρίες του Χάους (1998). Το αυτοδημιουργούμενο Σύμπαν (1999). Αντιθέσεις και δυνατότητες στο σημερινό κόσμο (1999). Το φιλοσοφικό έργο του Γιάννη Ιμβριώτη (1999). Η επανάσταση στη Βιολογία (2000) (σε συνεργασία με το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών.)

Επίσης η *Ουτοπία* σε συνεργασία με συγγενή περιοδικά πραγματοποίησε Συμπόσιο για την Οκτωβριανή Επανάσταση (1997) και για τα σημερινά προβλήματα της Εκπαίδευσης (2000).

Η *Ουτοπία* εγκαινίασε το 2001 με ένα διήμερο Συμπόσιο, *Παγκοσμιοποίηση: πολιτισμικές όψεις και αντιστάσεις*. Επίσης στις 23 Μαρτίου οργάνωσε ημερίδα με θέμα *Κουλτούρα και Αντιστάσεις*. Στις 16 και 17 Μαΐου θα οργανώσει, σε συνεργασία με το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών, διήμερο Συμπόσιο με θέμα: *Το φαινόμενο της Ζωής*. Τέλος, το φθινόπωρο προετοιμάζει για την κοινωνική λειτουργία των φυσικών επιστημών.

Τέλος, η *Ουτοπία* οργανώνει κατά καιρούς συναντήσεις φίλων και συνεργατών, όπου συνδυάζεται η γιορτή με κριτική της πορείας του περιοδικού, αναγνώσεις ποιητών, μουσική και σύντομα θεωρητικά κείμενα.